高等教育信息

2015 年第 35 期 (高教信息总 246 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 12 月 20 日

【本期特稿】

牢固树立以提高质量为核心的教育发展观

——专家解读"十三五"规划建议教育新亮点

新华网 11 月 3 日公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个 五年规划的建议》以"提高教育质量"为主题,提出覆盖各级各类教育的发展目 标和任务。

教育部教育发展研究中心主任张力在接受记者专访时表示,未来 5 年我们要坚持把提高质量作为教育改革发展的核心任务,牢固树立以提高质量为核心的教育发展观,为如期全面建成小康社会提供可靠的人力资源支持。

为如期全面建成小康社会提供可靠的人力资源支持

问:规划建议的教育部分为何以提高教育质量作为主题词?

答:教育既是国计,更是民生。提高教育质量,意义重大,在我国教育事业取得历史性成就的今天,将更需要有质量的发展。规划建议在确定"十三五"时期我国发展的指导思想时,强调以提高发展质量和效益为中心,这就意味着,未来5年我们要坚持把提高质量作为教育改革发展的核心任务,牢固树立以提高质量为核心的教育发展观,更加注重教育内涵发展,为如期全面建成小康社会提供可靠的人力资源支持。

六大亮点最突出

问:规划建议有何亮点,体现了哪些政策考虑和现实需求?

答:最突出的有六大亮点,一是明确要求加强社会主义核心价值观教育,把增强学生社会责任感、创新精神、实践能力作为重点任务贯彻到国民教育全过程,这是围绕全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务的新的更高要求。二是将高中阶段教育从"基本普及"提升为"普及",大幅提高从中等职业教育到普

通高中渐进式免除学杂费的进程。三是多措并举促进教育公平,积极回应群众期盼,重点抓均衡、抓普惠、抓资助,努力让所有学子都能有平等受教育机会。四是提高高校教学水平和创新能力,继续重视建设现代职业教育体系,加快形成人才培养主动适应经济社会发展需求的机制。五是落实并深化考试招生制度改革和教育教学改革,强调探索建立个人学习账号和学分累计制度,畅通继续教育、终身学习通道,为显著提高国民素质和社会文明程度打下良好基础。六是支持和规范民办教育发展,鼓励社会力量和民间资本提供多样化教育服务,努力开辟调动多方资源发展教育的新局面。

深化教育领域综合改革、全面推进依法治教

问:在义务教育均衡、普及高中教育、发展学前教育、提高高校教学水平和创新能力等方面,改革举措与质量发展有着怎样的内在联系?

答:改革是发展的强大动力,按照"四个全面"战略布局,"十三五"时期教育发展和质量提高,必须始终瞄准全面建成小康社会新的目标要求,必须紧紧抓住改革和法治战略举措,规划建议指出的"城乡区域发展不平衡""基本公共服务供给不足"等问题,包括教育发展和服务供给在内,都需要深化教育领域综合改革、全面推进依法治教来加快解决,2020年前全国各级各类教育质量的提高、群众满意度的增加,都离不开规划建议多次强调的教育改革、教学改革和相关制度机制的创新。

更多更好地提供个性化学习条件

问: 学分累计制度是新提法吗?

答:建立个人学习账号和学分累计制度,前面对接的是考试招生制度改革深化,后面联系的是"畅通继续教育、终身学习通道",这一举措事关促进人的全面发展和经济社会持续健康发展的全局,将需要一代又一代中国人的接续努力。21世纪以来,党和国家多次部署终身学习,特别是党的十八届三中全会文件曾要求,"试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分转换,拓宽终身学习通道。"为规划建议对"十三五"时期作出新的全局性部署奠定了基础,预计未来5年我国将在学习成果认可制度方面迈出创新步伐,更多更好地提供个性化学习条件,为构建符合基本国情的学习型社会筑基。

(摘编自 新华网 2015 年 11 月 3 日)

【高校动态】

武汉大学推出 63 项本科教育改革举措

记者3日从武汉大学2015年本科教育工作会议了解到,今年4月至10月,武汉大学在全校范围内开展了本科教育改革大讨论,摸家底,找差距,形成改革方案,明确研究型大学本科教育目标定位,树立"人才培养为本、本科教育是根"的办学理念,着力培养既具有坚定民族精神,又具有开阔国际视野的国家脊梁和领袖人才。

创新人才培养模式,启动"本硕""本硕博"贯通培养改革,每年进行遴选, 形成贯通培养常态;推进理科基础学科和人文学科拔尖人才的大类培养试点,到 2019年全面实施大类培养。

重构通识教育课程体系,制订通识课程教学质量标准、教学质量保障激励机制及退出机制,对现有1000多门通识课程进行重新归类和梳理,整合为200多门精品通识课程,建设50门核心通识课程,每年举办通识教育大讲堂。

革新教学方法与手段,推广"大班授课、小班研讨"和翻转课堂等教学方式,培养学生独立思考与批判性思维能力。依托在线开放课程,利用多媒体远程互动协作平台,筹措资源建立武汉大学"慕课"课程平台。

武汉大学本科教育改革方案就加强公共艺术和体育教育、强化创新创业教育、健全考核评价和质量保障体系等都做了较大改革和创新。

(摘编自 新华网 2015 年 11 月 3 日)

厦门大学: 地方领导来当思政课"老师"

厦门大学"地方领导干部进思政课课堂"第一讲近日拉开帷幕,福建省宁德市委书记廖小军应邀做专题讲座,为师生解读习近平总书记在宁德工作期间所写的《摆脱贫困》一书的思想要义和理论价值,引导大学生更加深刻认识和把握"四个全面"的精神实质和科学内涵。

据介绍,为了进一步加强高校思想政治教育工作,厦门大学启动"地方领导干部进思政课课堂"活动,活动将积极聘请符合条件的党政领导干部为学生上思想政治理论课,力求使青年学生从"顶层设计"的高度了解国情、党情、社情、民情,汇聚广大师生同心共筑中国梦的强大力量。

(摘編自《中国教育报》 2015 年 11 月 5 日)

中山大学设立深圳校区 以医科工科为主要特色

记者 11 月 5 日从中山大学获悉,该校将与深圳市政府共建深圳校区,形成广州、珠海、深圳三校区发展格局。深圳校区以医科和工科为主要办学特色,同时具备文、理、医、工相对齐全的学科体系及从本科到博士完整的人才培养体系。

深圳校区将面向全球招聘优秀教师,探索建立适应中国国情的境内外统一培养教育模式。其招生录取分数线和学位授予标准与广州校区一致。深圳校区计划容纳全日制在校生2万人,其中包括本科生1.2万人左右,硕士和博士研究生8000到1万人。

据悉,中山大学还将与深圳市合作,在深圳建设三所中山大学附属医院。 (摘编自 新华网 2015 年 11 月 5 日)

湖北等 3 省 11 所高校成立汉江流域大学联盟 学分互认

11月8日上午,由湖北文理学院牵头倡导,来自陕西、河南、湖北三省的 11所高校,正式成立汉江流域大学联盟。联盟内各校教师互聘,可跨校授课, 各校学生可相互交流听课,学分互认。

根据联盟章程,陕西理工学院、安康学院、南阳理工学院、湖北医药学院等 11 所高校,将联合培养学生,促进在校学生在联盟单位之间的跨校交流与培养, 实行校际学生交流。联盟内的 11 所高校,除图书文献、实验设备等领域的资源 共享外,在考取研究生、国家层面的教学竞赛及教改研究中,也将加强合作,以 推进联盟成员之间文化、艺术、体育等资源共享,相互开放校园。

对于汉江流域 11 所地方高校的抱团发展,不少与会专家学者认为,这必将 对汉江流域高校的发展和人才培养,带来机遇,从而更好促进和带动整个汉江流 域经济的发展。

(摘编自 《楚天快报》2015年11月9日)